

МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ БССР

ПРАВОВЫЕ, ХОЗЯЙСТВЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ
И ЭСТЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЖИЗНИ СЕМЬИ

Тексты лекций к курсу "Психология и этика семейной жизни" для студентов педагогических институтов

РЕПОЗИТОРИЙ БГПУ

Минск 1987

Лекция I

ПРАВОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ В СЕМЬЕ

1. Основные принципы советского семейного права.
2. Брак и правовые основы его заключения.
3. Родительские права и обязанности.

Семья – основная форма жизни людей. Вначале дети живут в доме родителей, а затем, по достижении определенного возраста, создают свою собственную семью. Однако, приступая к созданию семьи, молодые люди часто оказываются к этому не готовы. Они не знают ни психологических, ни правовых норм ее построения, что, нередко, является одной из главных причин распада молодых семей уже в первые месяцы (годы) совместной жизни.

Итак, что же это за правовые нормы семейной жизни и где они зафиксированы?

1. Основные принципы советского семейного права

Основные нормы или положения советского семейного права зафиксированы в "Основах законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье", утвержденных Верховным Советом СССР 27 июня 1968 года. Главной задачей этого законодательства является укрепление правильных отношений в семье, содействие развитию у каждого члена семьи высокого нравственного долга перед родителями, супругами, детьми. Выполняя функцию обеспечения прав граждан в семейных отношениях, советское брачно-семейное законодательство помогает, таким образом, формированию советской семьи на высоконравственной коммунистической основе.

Ведущими принципами этого законодательства являются следующие:

1. Единобрачие. Оно означает, что каждый гражданин (гражданка) в нашей стране одновременно может состоять только в одном браке.

2. Свобода и добровольность в заключении брака. Каждый мужчина и каждая женщина могут выбрать себе супруга по своему собственному желанию. Никто не вправе налагивать свою волю в

в решении этого сугубо личного вопроса.

3. Свобода развода. Если семейная жизнь не сложилась по каким-то причинам, каждый из супругов имеет право расторгнуть брак. Расторжение брака, влекущее за собой окончательный распад семьи, не является, однако, только частным делом и осуществляется в соответствии с порядком, установленным законом. Расторжение брака производится на основании судебного решения, принятого по заявлению, поданному в районный (городской) суд по месту жительства супруга, которому предъявляется требование о разводе. Оформление развода и выдача бывшим супругам свидетельства о расторжении брака осуществляется по истечении трех месяцев со дня подачи заявления. Делается это для того, чтобы дать супругам возможность еще раз обдумать правильность принятого решения. С этой же целью суд может откладывать слушание дела о разводе на срок до шести месяцев.

За осуществление развода взимается пошлина от 50 до 200 рублей. Ее размер устанавливается судом. При этом, однако, следует помнить и разъяснить родителям, находящимся в брако-разводных отношениях, что и после расторжения брака оба они обязаны участвовать в воспитании и содержании детей. Причем отдельно проживающий родитель имеет право и обязан заботиться о детях, а другой не должен препятствовать этому. Эту же мысль должны проводить и учителя в своих беседах с родителями.

4. Равноправие супружеских в семьях отношениях. Это требование распространяется одинаково как на личные права мужа и жены, так и на имущественные.

Личные права составляют сферу глубоко интимных отношений супружеских, поэтому излишнее вмешательство в них органов правопорядка может привести к отрицательным последствиям. В этой области закон ограничивается лишь теми положениями, которые обеспечивают равенство в социальном плане: свободу выбора каждым супругом профессии, рода занятий, места жительства. Конечно, все эти и другие вопросы в хорошей семье супругами решаются совместно, по взаимному согласию. Закон подчеркивает, что никто из них не вправе заставить другого отказаться от избранной профессии или сменить место жительства. Совместно супругами решаются и все вопросы воспитания детей.

4

5. Воспитание детей в духе коммунистической морали, т.е. формирование у детей любви к Родине, умения трудиться на благо социалистического общества, честности, бережного отношения к природе, всему созданному человеческим трудом, уважения к старшим, родителям, заботливого отношения к ним.

6. Зашита семьи государством. Охрана и доопрение материнства. Согласно данному принципу, семья как основная ячейка общества находится под защитой государства. Защита семьи гарантируется Конституцией СССР. Одновременно государство проявляет большую заботу о семьях. Но этому вопросу в нашей стране присвоены законодательные акты: "Указ Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1974 года"; "Положение о порядке назначения и выплаты пособий на детей малообеспеченным семьям". Согласно этим актам, семьям, доход которых не превышает 50 рублей в месяц на каждого ее члена, установлено пособие в размере 12 рублей на ребенка. Оно выплачивается независимо от получения на детей других пособий (по многодетности, одиноким матерям, детям военнослужащих срочной службы) до достижения ребенком 12 лет и без обложения налогом.

Многое нашим государством делается и в плане охраны и поощрения материнства. В статье 5 "Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье" указывается, что материнство в СССР окружено всенародным почетом и уважением и охраняется государством. В программе КПСС также подчеркивается мысль о том, что государством должны быть созданы: "...благоприятные условия для сочетания материнства с активным участием женщин в трудовой и общественной деятельности"¹. С этой целью "... получат развитие разнообразные формы трудовой занятости женщин, будут шире применяться по их желанию скользящий график работы, неполный рабочий день, надомный труд"².

В ближайшее время предполагается также увеличить до 3-х лет отпуск по уходу за ребенком работникам матерям, имеющим двух детей до 12 лет. Очередной отпуск предоставляется в удобное для матери время. В этом случае она имеет также право на получение дополнительного двух недельного отпуска за свой счет. В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по усилению государственной помощи семьям, име-

¹ Программа КПСС. - Мн., 1986, с. 40.

² Там же, с. 41.

щим детей" от 1 января 1981 года и одноименного Указа Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1981 года, предусмотрена частичная оплата отпуска женщинам-матерям по уходу за ребенком до достижения им одного года в размере 50 рублей в месяц для районов Дальнего Востока, Сибири, Севера и 35 рублей - для остальных районов страны.

В настоящее время работящим (или обучающимся с отрывом от производства) матерям в связи с рождением первого ребенка выплачивается единовременное пособие в размере 50 руб., второго и третьего - в размере 100 рублей. Единовременное пособие выплачивается и на каждого последующего ребенка (от 65 рублей на четвертого и до 250 рублей на десятого). На четвертого и каждого последующего ребенка выплачивается ежемесячное пособие, начиная с 1-го года и до 5-ти лет.

Однократно матерям, начиная с декабря 1981 года, выплачивается ежемесячное пособие в размере 20 рублей до достижения ребенком 16 лет, а учащимся, не получающим стипендии, - до 18 лет.

7. Взаимопомощь, материальная и моральная поддержка членов семьи. В соответствии с этим принципом родители обязаны заботиться о своих детях, друг о друге, оказывая материальную и моральную помощь. Законом предусматривается материальная помощь родителей детям до момента их совершеннолетия, а нетрудоспособным и в дальнейшем, определяется также не только материальная и моральная забота родителей о детях, но и детей о родителях. В 66 статье Конституции СССР говорится о том, что дети обязаны заботиться о родителях и оказывать им помощь, т.е. совершеннолетние дети должны содержать своих нетрудоспособных и нуждающихся в помощи родителей, если последние в прошлом не уклонились от выполнения своих родительских обязанностей. Если дети не осуществляют должной заботы о родителях в добровольном порядке, то родители вправе через суд потребовать от детей выплаты алиментов на свое содержание. В таком случае алименты взыскиваются со всех совершеннолетних детей, хотя родители могли требовать только с одного или нескольких.

8. Отстранение церкви от регулирования брачных и семейных отношений. Иначе говоря, церковь не имеет права вмешиваться в брачные и семейные отношения. Брак, заключенный в церкви, не признается действительным.

Итак, что же такое брак? Что понимается под этим словом?

2. Брак и правовые основы его заключения

Брак в нашей стране - это добровольный, равноправный союз мужчины и женщины, основанный на чувстве взаимной любви и уважения и заключаемый в целях создания семьи. В буржуазном обществе он, как правило, носит экономический характер и часто ставит женщину в неравноправное положение, в зависимость от власти мужа. Конечно, браки по материальным соображениям могут заключаться и у нас, но это скорее неприятное исключение; в большинстве случаев они основаны на любви.

Браки заключаются в установленном законом порядке по заявлению молодых людей, которое подается в органы записи актов гражданского состояния. В небольших городах и районных центрах эту функцию выполняют районные и городские отделы (бюро) записи актов гражданского состояния исполнительных Советов народных депутатов, в больших городах - районные городские исполнительные Советы народных депутатов, а в сельской местности - сельские и поселковые Советы народных депутатов. За пределами нашей страны браки регистрируют консульские учреждения СССР.

Брак - исключительно серьезный и ответственный шаг в жизни каждого человека. Поэтому юноши и девушки должны заранее готовить себя к выполнению этой важной социальной роли. В противном случае не избежать распада семьи и связанных с этим тяжелых моральных утрат, разочарований. Более того, брак должен быть обязательно зарегистрирован в государственных органах записи актов гражданского состояния, ибо только в этом случае он признается государством и обществом, как и сам факт возникновения новой семьи. Таким образом, личные и имущественные права и обязанности супругов возникают лишь с момента регистрации брака, за незарегистрированными людьми (а также за их детьми) личные и имущественные права не признаются, не имеют законной силы. С точки зрения закона они рассматриваются как посторонние друг другу граждане.

Таким образом, регистрация брака - это не формальный акт, а действие, имеющее правовое значение как для супружеской пары, так и для их детей. Поэтому нельзя согласиться с иногда бытующими суждениями о том, что двое любящих могут жить вместе и без отметки в паспорте. В таких разговорах за неординарность слова, способностью пренебречь соблюдением так называемых

Формальности нередко скрывают беспечность, эгоизм, гражданская неарелость, проявляющиеся в полном нежелании принять на себя ответственность за судьбы близких людей.

Заключение брака не всегда возможно. Согласно статье 16-й Кодекса о браке и семье РСФСР, препятствием к тому могут быть следующие обстоятельства:

- 1) если хотя бы один из намеревающихся заключить брак уже существует в нем;
- 2) если намеревающиеся вступить в брак являются родственниками по прямой восходящей (родственники, происходящие друг от друга в порядке от младшего к старшему: внук, сын, отец) и исходящей (родственники, происходящие друг от друга в порядке последовательности от старшего к младшему: отец, мать; сын, дочь; внук, внучка) линии;
- 3) если желание вступить в брак являются полнородными и неполнородными¹ родственниками (братьями и сестрами). Заключение брака между лицами такой степени родства не только противоречит нашим моральным представлениям, но и может повлечь за собой рождение неполнценного потомства. Брак между другими родственниками (например, двоюродными братьями и сестрами, дядей и племянницей и т.п.) формально не запрещается, однако в жизни, как правило, не встречается. Не допускается также брак между усыновителем (удочерителем) и усыновленным (удочеренной), хотя усыновленный (удочеренная) вполне вправе вступить в брак с родственниками усыновителя (удочерителя);

4) если один из вступающих в брак признан недееспособным вследствие душевной болезни или слабоумия, потому что недееспособный гражданин не в состоянии давать отчет своим действиям, выражать свою волю, с ним невозможно построить нормальные семейные отношения, а рожденные от больного могут быть также неполнценными.

Перечисленные препятствия к заключению брака являются исчерпывающими, других ограничений закон не предусматривает. Если же брак заключается без учета вышеперечисленных условий, он признается недействительным в судебном порядке.

¹ Под полнородными родственниками понимаются братья и сестры, родившиеся от одного и того же отца и от одной и той же матери, а под неполнородными – от одного отца, но разных матерей, либо наоборот.

Итак, мы рассмотрели препятствия к заключению брака. А какие же условия необходимы для заключения брака?

1) Взаимное добровольное согласие на брак – самое главное и непременное условие для его заключения.

2) Достижение брачного возраста. В соответствии с Основами законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье таким возрастом считается 18 лет, с этого времени граждане признаются Конституцией совершеннолетними и способными разумно подойти к решению вопроса о вступлении в брак. Правда, исходя из местных, климатических и национальных традиций, дано право снижать брачный возраст до 16 лет. Однако пределы снижения в разных регионах страны не совпадают. В БССР возможно снижение брачного возраста на 2 года. Вопрос о снижении брачного возраста в каждом отдельном случае решается Исполкомами городских (районных, поселковых) Советов народных депутатов с учетом всех обстоятельств.

Ну а как же быть с дееспособностью? Ведь по закону лицо, не достигшее 18 лет, считается ограниченно дееспособным (обладает ограниченной дееспособностью). По этому случаю статья II Гражданского кодекса РСФСР дает следующее разъяснение: "В случае, когда законом допускается вступление в брак до достижения 18 лет, гражданин, не достигший 18-летнего возраста, приобретает дееспособность в полном объеме со времени вступления в брак".

3. Отсутствие препятствий к заключению брака, о которых говорили выше. Вступающие в брак должны в обязательном порядке сообщить о всех известных им обстоятельствах, которые могут явиться препятствием к нему. В тех же случаях, когда будущий муж или жена знали о наличии таких обстоятельств, но сознательно о них умолчали, то супруг, скрывший эти обстоятельства, может быть привлечен к уголовной ответственности по статье 201 Уголовного кодекса РСФСР от года исправительных работ до штрафа в размере 100 рублей или общественного порицания.

Брак заключается в государственных органах записи актов гражданского состояния (загсах) по заявлению желавших вступить в брак. Заявление подается в загс по месту жительства. Но брак регистрируется не сразу, а три месяца спустя после подачи заявления для того, чтобы будущие супруги еще раз смогли проверить свои

чувства, осознать серьезность предпринимаемого шага. Кроме того, в течение этого времени в загс могут поступить сведения, которые препятствуют заключению брака. В отдельных случаях трехмесячный срок может быть увеличен или уменьшен при наличии уважительных причин (срочная командировка, болезнь, краткосрочный отпуск и т.д.).

Конечно, сама по себе подача заявления в загс еще не устанавливает никаких правоотношений между лицами, желающими вступить в брак. Такие отношения возникают после его регистрации. В семье супруги вступают не только в правовые отношения между собой, но и с детьми. Последние находят выражение в родительских правах и обязанностях.

3. Родительские права и обязанности

В соответствии с разъяснением Верховного суда СССР родительскими правами наделяются родители до совершеннолетия их детей. Среди них одним из важнейших является право на личное воспитание своего ребенка (ст. 18 Основ). Оно позволяет родителям удовлетворить одно из самых главных человеческих чувств – чувство родительской любви. Кроме этого, родителям предоставлено право выбирать своим детям имя и фамилию, защищать их личные права и интересы во всех государственных учреждениях, в том числе и судебных, без особого на то полномочия, поскольку родители признаются естественными опекунами и попечителями (ст. 53 Кодекса о браке и семье РСФСР), давать советы и т. д.

Наряду с правами у родителей имеются и обязанности, главнейшим из которых является воспитание своих детей в духе превышенности Родине, трудолюбия, честности. Родители также обязаны заботиться об обучении детей, их нравственном и физическом развитии, формировании у них активной жизненной позиции, марксистско-ленинского мировоззрения. Если же родители не выполняют своих обязанностей и злоупотребляют данными им правами (хестоко обращаются с детьми, унижают их человеческое достоинство, склоняют к попрошайничеству, воровству, растлевают детей своим аморальным и антиобщественным поведением), являются хроническими алкоголиками и наркоманами, не заботятся о их нравственном и физическом развитии, обучении, подготовке к общественно полез-

ному труду, то они, в соответствии со статьей 19 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье, лишаются родительских прав (оба или один).

Лишение родительских прав влечет за собой и утрату права на личное воспитание ребенка, родство с ним и вытекающие из него права, например, на получение алиментов с детей по старости или нетрудоспособности, наследование их имущества в случае смерти (ст. 60 Кодекса о браке и семье РСФСР).

Отец и мать имеют равные права и обязанности в отношении своих несовершеннолетних детей не только в браке, но и когда брак расторгнут. Поэтому все вопросы воспитания детей совместно проживающими родителями должны решаться по взаимному согласию. Если же родители разведены и не могут сами найти общего языка в вопросах воспитания и общения с детьми, тогда эти вопросы решаются органами опеки и попечительства (районным или городским отделом народного образования) с участием родителей (ст. 54 Кодекса о браке и семье РСФСР).

Если малолетние дети совершают правонарушения, то ответственность за это несут их родители, которые неправильно воспитывали своих детей и не осуществляли за ними должного контроля. За правонарушения детей к родителям могут быть применены, по постановлению Комиссии по делам несовершеннолетних, общественные порицания, штраф до 30 рублей.

Под виной родителей понимается отсутствие должного надзора за детьми в момент причинения ущерба, неправильное их воспитание (непустительство или поощрение озорства, дулиганский действий, безнадзорность и т.д.). Ответственность за действия детей несут оба родителя даже в том случае, когда один из них проживает отдельно. За убийства, причинение детьми в возрасте от 15 до 18 лет, они отвечают сами, поскольку уже являются частично дееспособными. Однако если у них нет имущества или заработка, достаточного для того, чтобы возместить причиненный ущерб, то его возмещают родители. Последние могут быть освобождены от возмещения ущерба, если докажут, что он был нанесен не по их вине. Родители не возмещают убийства, причинение их совершеннолетними детьми, а также если у детей 15-18 лет есть имущество или заработок, достаточные для того, чтобы возместить

нанесенный ущерб.

Таким образом, заканчивая лекцию о правовых отношениях в семье, еще раз подчеркнем, что ответственность за поступки несовершеннолетних детей лежит полностью на родителях, если они не выполняют родительских обязанностей, халатно относятся к воспитанию своих детей, не осуществляют за ними должного надзора. Поэтому учитель, проводя беседу с родителями на данную тему, должен обязательно обращать их внимание и на эту сторону вопроса.

Вопросы для закрепления

1. Какие принципы лежат в основе советского семейного права?
2. Какая помощь оказывается государством семье и какими законодательными актами она предусмотрена?
3. На какой основе заключается брак в нашей стране?
4. В каких случаях брак невозможен?
5. Что необходимо знать для заключения брака?

Использованная и рекомендуемая
литература

1. Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик. - М., 1977.
2. Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье. - М., 1968.
3. Иванов М.А. Брак, семья, дети. - М., 1983.
4. Кардашенко Б.Я. Знать, чтобы не остаться... - М., 1986.
5. Кодекс о браке и семье в РСФСР. - М., 1986.
6. Круглов Б.С. Правовое сознание как элемент психологической подготовки молодежи к семейной жизни. - Вопросы психологии, № 4, 1986.
7. Пергамент А.И. Краткий популярный словарь-справочник о браке и семье. - М., 1982.